

讼案矛盾如何“化为无形”?

浙江法院“一庭一品”直播系列聚焦龙山法庭

本报记者 高敏 通讯员 陈凌洲 朱华琳

在法院收案量普遍增长的现实下,位于经济高速运转地区的永康市法院龙山法庭收案量却下降了50%以上,去年8月14日,本报头版头条报道的《五年,法庭的案子少了一半》揭开了“龙山经验”的秘密。

一年后,我们带着直播镜头再次聚焦龙山法庭。9月25日下午3点,由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办,浙江法制报社承办的,浙江法院“一庭一品”直播活动第四场走进龙山法庭,换个角度来看这个“网红法庭”如何将讼案纷争化于无形。

近年来,永康市法院提出“让纠纷尽可能地化解在诉前,案件尽可能地解决在庭前”的工作思路,紧紧依靠党委,发动群众,发挥司法引领、推动、保障的作用,去激活基层调解网络,畅通纠纷解决渠道。龙山法庭作为试点法庭,厚植“无讼”思想和陈亮文化,职能前移,

推动辖区形成了相对完善的分层递进过滤式解纷体系,走出了一条依托党建统筹、基层形成合力多元化解矛盾纠纷的基层法庭之路。

龙山法庭于2013年恢复设立,下辖龙山、西溪两镇,苗头不出网格,纠纷分级调处是两镇总体运行的综治模式。这主要得益于辖区内的“一站式社会矛盾纠纷化解机制”——在各个渠道收集纠纷,能调解的尽量就地调解;调解不成的,则由一个口子归集到镇综治中心,由中心进行扇形分流到各个调解室进行调解,或者进行部门联动联调,最终还是没有化解的纠纷,则再由法庭进行诉讼的断后。整个流程中,谁负责、谁参与、谁实施,都有十分清晰的处置流程和责任归属。

“党建引领始终是龙山经验的核心与精髓。只有在党政的统筹下,辖区的各种力量和资源才能够联通互动,得到最大程度的发挥。”龙山法庭庭长潘文接向记者介绍,网格员作为最接近基



层、数量最多、人脉最丰富的一支队伍,也被纳入了调解队伍。

5年来,龙山法庭辖区村级调委会调解率由72%上升到96%;司法所疑难案件调解率均为100%;法庭案件受理数从2013年的806件下降到2018年的413件。龙山法庭将继续坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,在“诉源治理”中更加有所作为,献礼新中国成立70周年。

扫二维码关注我们的直播,今天下午3点,我们将带你走进龙山法庭、走进13年没有讼案的“无讼村”,走进镇综治中心。



家事纠纷悉心调解

近年来,天台县法院充分发挥人民调解在非诉化解矛盾纠纷中的基础性作用,获得群众点赞。图为近日,该院调解中心调解员老叶正调解一起家事纠纷案件。

通讯员 张梦瑶



物业普法走进社区

近日,武义县法院的天平志愿者来到县党群服务中心,开展物业知识进社区普法活动。活动向大家介绍了业主的权利与义务、业委会如何成立、物业需提供的服务等与居民息息相关的內容,引导居民理性平和行事,依法依规维权。

通讯员 金淑丽



拘留所里旁听庭审

日前,三门县法院公开开庭审理了王某因拒不移交名下五辆车产涉嫌拒执罪案件,当庭判处被告人王某有期徒刑6个月,缓刑1年。案件开庭审理的同时,在三门县拘留所内,法院执行局工作人员组织在拘被执行人远程旁听了这起拒执案件的庭审,直观震慑有履行能力但拒不履行的在拘被执行人。

去年3月,三门县法院在全市首创在拘被执行人旁听拒执庭审机制,已开展在拘被执行人旁听拒执庭审6次,共有150余名被执行人参加,26人主动履债,执行到位标的100余万元。通讯员 毛林飞 蔡爱妮

纳税评价变透明,让守信者坐上“直通车”

通讯员 戚朝

本报讯 “办税服务每年都在改进,现在啥都能在网上办,连纳税信用评价情况也能在网上查了,很便利!”近日,在宁波市电子税务局办理业务的赵先生感慨道。

赵先生是姜山阿福副食品店的会计,有20多年的办税经历。此次来办理业务时,工作人员向他介绍,如果个体工商户拥有良好的纳税信用,可以通过线上“银税互动”平台,快捷申请到优惠利率的银行信用贷款。

将个体工商户纳入纳税信用评价,

是宁波市鼓励“大众创业、万众创新”所设立的政策手段之一,也是税务部门推进税收诚信体系建设的做法之一。

据了解,纳税信用评价采取年度评价指标得分和直接判级方式,将个体纳税人参照企业纳税信用评价标准,设立为A、B、M、C、D五个级别。守信者将被作为激励对象,不仅在申领发票、纳税辅导等方面享有优待政策,还将被纳入“银税互动”受惠范围,拿到银行融资信贷的“绿卡”,搭上便利贷款的“直通车”;与此同时,严重失信的个体工商户将在税收管理的各方面受到严格限制。

“哪怕生意做得再小,诚信也是首要准

则。”被问及如何看待个体工商户信用评价时,赵先生如是说,“也算是对我们及时申报纳税、如实开具发票的一种肯定。我们遵从了法律法规,也同时便利了自己啊。”

就2019年的纳税信用评价来看,姜山阿福副食品店的纳税信用级别为B级,当得知A级纳税人将享受到更多的激励措施时,赵先生表达出了积极的态度。“我们还要继续努力,向信用度高的标杆靠拢看齐。”据悉,被划归为A级的个体纳税人,税务机关会定期向社会公告其诚信信誉,此外,A级纳税人也将享受到税务机关提供的绿色通道,由专人帮助办理涉税事项。

司法保障渔民权益

通讯员 江艳 杨刚

本报讯 宁波奉化区法院莼湖法庭濒临象山港,辖区内渔民较多,每年临近开渔期,是莼湖法庭最忙的时候。今年以来,为发挥“渔家法庭”品牌特色,该法庭主动将工作时间延伸到8小时之外,通过“假日法庭”“渔船法庭”等特殊方式,积极应对休渔期的涉渔民案件,为渔民安心出海打渔提供司法保障。法庭还充分发挥司法能动性,通过进渔村、去码头、上渔船等方式,开展送达、调查、调解等工作;服务便利群众的同时,积极做好普法宣传。

巡回法庭送法下乡

通讯员 施宏政

本报讯 近日,丽水莲都区法院巡回法庭“送法下乡”普法宣讲系列活动,在莲都区老竹畲族举行。该院普法宣讲团结合具体案例,为辖区内各村干部、网格员等40余名党员群众,讲解了有关担保方面的法律知识,并于课后为大家答疑解惑,分发普法小册子。接下去,宣讲团还将借鉴本次活动经验,到辖区其他乡镇开展普法活动。

优化人民法庭工作

通讯员 林怡

本报讯 今年以来,仙居县法院多举措改革和优化人民法庭工作,增设神仙居旅游法庭,在溪港、安岭等偏远乡镇设立法庭工作室,创建“无讼乡镇”;加强“移动微法院”在人民法庭的推广应用,明确优先使用“移动微法院”,进行送达、调解、开庭等工作;同时实施“法庭干警驻村”制度,大力开展巡回审判活动,积极推动“无讼村”建设,发挥人民法庭在诉源治理中的先锋作用。

交通安全综合治理

通讯员 林花花

本报讯 日前,苍南县开展了“交通安全综合治理攻坚战”。为了让电动车整治深入到社会各界,该县划分出了全县在职编工作人员、党员,各企业(含快递、外卖)从业人员,新居民,在校学生或搭载学生的家长,各企事业单位或有关场所等五类人群,对违规的上述人群分别采取公开通报、取消评优评先资格等处罚措施。与此同时,连日来交警部门还在官方平台连续通报了三期电动车违法驾驶员的名单。

演讲比赛献礼国庆

通讯员 蓝紫嫣

本报讯 近日,景宁县法院举办了“守初心 担使命 尽职责”主题演讲比赛。该院13名干警参加了此次比赛,他们围绕演讲主题,结合身边的典型人物,立足岗位实践,从不同角度、不同层面,谈初心、话理想、述使命、讲担当。本次活动旨在激励全院干警始终牢记责任和使命,坚定信心,锐意进取,全身心地投入到新时代法院工作中去,并以实际行动向新中国成立70周年献礼。